

«Белый квадрат», международный фестиваль социальной рекламы «Гражданин» и проч.;

3) идет ориентация на мировой опыт, в частности на работы международного конкурса социальной рекламы «Осоцио»;

4) наиболее интересные белорусские работы, принимавшие участие в вышеперечисленных конкурсах, размещаются на территории РБ с помощью различных рекламных средств.

Данные мероприятия открывают перспективы развития белорусской социальной рекламы.

Таким образом, создавая социальную рекламу, основное внимание необходимо уделить анализу отношения населения к ней (имеющегося и возможного), т.к. положительное восприятие социальной рекламы – это основная определяющая ее успеха и эффективности, необходимых для повышения качества жизни общества и государства в целом.

УДК 657

Реформы налоговой системы на пути к совершенству

Жебрун С.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Щербакова И.В.
Белорусский национальный технический университет

С 1 января 2010 г. налоговое законодательство перешло на новый уровень систематизации: вопросы исчисления и уплаты налогов регулируются НК РБ. С введением в действие Особенной части НК утратили силу многие налоговые законы. Будут отменены: сбор в республиканский фонд поддержки производителей сельхоз продукции, продовольствия и аграрной науки; налог на приобретение автомобильных транспортных средств; налог с продаж товаров в розничной торговле; сборы с пользователей за парковку транспортных средств в специально оборудованных местах.

Главное изменение в исчислении НДС – повышение основной ставки налога с 18 до 20 % и отмена обязательного ведения книги покупок. Изменен порядок определения налоговой базы при реализации амортизируемых объектов основных средств. В 2010 г. она определяется исходя из цены реализации основного средства. Од-

новременно налоговые вычеты, приходящиеся на остаточную стоимость реализуемого основного средства, вычету не подлежат.

Новыми позициями дополнен перечень оборотов, освобождаемых от налогообложения. Некоторые редакционные изменения произошли в составе объектов налогообложения. Изменения коснулись порядка определения момента фактической реализации. Так, с 01.01.2010 моментом отгрузки товаров признается дата их отпуска со склада организации. Эта норма распространяется и на экспортные отгрузки товара в случае их таможенного оформления. К сравнению, в 2009 г. при таможенном оформлении отгрузки товара моментом отгрузки признавался день его помещения под таможенные режимы, предусмотренные Таможенным кодексом РФ.

Значительно сокращены сроки исполнения процедур по возврату сумм налога из бюджета. НК РФ установлены иные, чем в Законе об НДС, определения налогового и отчетного периодов. Если ранее налоговым и отчетным периодами по НДС признавался календарный месяц, то с 01.01.2010 налоговым периодом признается календарный год, а отчетным - календарный месяц или календарный квартал. Так, плательщики, у которых сумма выручки от реализации товаров и внереализационных доходов, исчисленная нарастающим итогом с начала календарного года, не превышает 3,815 млрд. руб., по своему выбору могут установить отчетным периодом календарный квартал.

Начиная с 01.01.2010, плательщиками акцизов наряду с организациями и ИП признаются также физические лица. Ставки акцизов повысились по сравнению с действовавшими ранее в среднем на 9 %. В НК конкретизировано понятие "производство". С этого года к производству относится также розлив подакцизной алкогольной продукции и пива. Кроме того, производством признаются также любые виды смешения товаров в местах их хранения и реализации (за исключением общественного питания), в результате которого получается подакцизный товар. Введен новый термин "налоговые вычеты по акцизам". Для целей применения налоговых вычетов по акцизам детализирован порядок предъявления сумм акцизов в первичных учетных документах. Сумма акцизов, подлежащая уплате плательщиком в бюджет, определяется как разница между общей суммой акцизов, исчисленной по итогам налогового периода, и

суммой налоговых вычетов, приходящихся на данный налоговый период.

Для определения объекта обложения акцизами конкретизировано понятие "реализация", а также внесены изменения в термин "использование на собственные нужды". С учетом этих изменений в 2010 году не признаются использованием на собственные нужды и не облагаются акцизами фактические потери подакцизных товаров в пределах норм естественной убыли, утвержденных в установленном порядке. Изменено установление ставок акцизов на бензин: теперь ставки устанавливаются не на конкретную марку бензина, а варьируются в зависимости от октанового числа бензина.

Изменения коснулись и подоходного налога: введена ставка 12% в отношении дивидендов и доходов, полученных плательщиками, не признаваемыми налоговыми резидентами РБ, от физических лиц, не являющихся ИП, за реализованные им товары. Расширена льгота в отношении доходов плательщиков, не являющихся вознаграждениями за выполнение трудовых или иных обязанностей, в том числе в виде материальной помощи, подарков и призов, оплаты стоимости путевок. Увеличены стандартные налоговые вычеты, применяемые при определении налоговой базы (например 270000 руб. - при получении плательщиком дохода, в сумме не превышающего 1635000 руб.). В 2010 году стандартные вычеты будут применяться не только в отношении доходов плательщиков, имеющих основное место работы (службы, учебы), но и не имеющих такового. При получении доходов от нескольких налоговых агентов вычеты предоставляются по выбору плательщика только одним налоговым агентом.

Социальный налоговый вычет на страхование увеличен с 24 до 48 БВ в течение налогового периода. Профессиональные налоговые вычеты претерпели изменения в части их предоставления.

С 01.01.2010 доходы, полученные плательщиками в виде страхового возмещения и обеспечения в связи с наступлением страхового случая по договорам добровольного долгосрочного (на срок не менее 3 лет) страхования дополнительных пенсий, не учитываются при определении налоговой базы. Суммы страховых взносов по вышеуказанным договорам учитываются при определении налоговой базы, если указанные суммы вносятся за плательщиков за счет средств нанимателей, и подлежат налогообложению у источников выплаты таких взносов (премий).